JOURNAL D'EDUCATION

Exemple,

Population du Canada 2 812 426 habitants,
& { demi-dizaine pres 2 812 430 o
3 { demi contuinn pros 2812 400 .
3 1 demi-nnllo prés 2812000 “

2 1 demi-dizaine do mille 2 810 000 "
A 1 dowi-centaineds mille 2 800 GO0 v
2 1 demi unllion pros 3 060 000 o

Ierreur commise est tantot par
défaut, tantot par excés ; mais, dans
tous les cas, cette erreur est moindre
gu'une demi-unité du dernier chiffre
conservé sur la droite.

Ainsi, dans la premiére valeur appro-
ximative [2812430). il y a 4 unités de
trop ; celte erreur est moindre que 5
unités, ou “moindre qu'une demi-
dizaine. .

La valeur donnée ensuite [2812400]
est en défaut de 26 unités ; cetle erreur
est moindre que 50 unilés, ou moindre
qu'une demi-centaine,

dutre exemple.

Danstout objel rond ou circulaire,
Ia longueur de la circonference ou du
tour contient la longuenr du diameotre
un nombre de fo’s comprisentre 3 et 4 ;
ce nombre est ¢l d 3 unités plus un
aonbre infini ve chiffres fractionnaires
décimaux ; on ne peut donc écrire
qu'approximativemenl; c’est ce nombre
gu'on designe par in lettre grecque
x (pi).

oici la valeur du nombre = & divers
degrés d'approximalion :

i 1 demi-bilhioniding pres 3,141 592 651
& U demi cent millioniémao 3,041 592 65
3 1 demi dix-millwnieme  * 3,040 592 7
& 1 demi.mtllioméme pris 3,141 593

& 1 demi cent-millidma 3041 59

2 t demi dix-nullieme 3,141 6

21 demi.millibme pris 3,142

& 1 demi-centiéme pros - 3,14

& 1 demi-dixidme prés ;l

a1

demi-unié prés

L'erreur commise est tantdt par
défaut, tantdl par excés ; mais, danstous
les cas, cetle erreur est moindre gqu'une
demi unité du dernier chiffre conserveé
sur la droite.
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Algébre
{Roponses aux programmes officiels de 1862.)

Problémes/résolus par les équations.

Paosrius 22. Trouver deuz nombres,
aachant que leur dfférence est 3, et que

lewr produit swrpasse de 21 Iz carrd dw
plus petit,

Solution. Soit = le¢ petit nonbre, le
grand sera 243 ; le produit de cesdenx
nombres sera [r+43]Xx ou z?4-3z ;
I'exces dece produit sur le carré du
petit nombre sera [2?2+43x]—a2, ou
z24-3r—x2, soit simplement 3z ; d’aprés
Pénonce, cet excts doit égaler 24, ae,
sorte qu’on a 3z=24
et par suite =8
le grand nombre x+43 est done 11

Vérification. Le produit des deux nom-
bres est 11.8 ou 88 ; le carré du petit est
6% ; 88 surpasse 6% de 24.

Probleme analogue. Trouver deux nom- |
bres, sachant que leur différence est 7,
ct que leur produit surpasse de 35 le
carré du petit.

Prouuene 30. Un nombre est formé de
deuz chiffres dont la somme est 8 ; en-
changeant Uordre des chiffres, on obtient
un nouveaw nombre qui a 306 unités de
moins que le nombre primitif.  Quel est ce
nombre ?

Appelous x le chiffre des unites, et y
le chiffre des dizaines ; on a une pre-
micie équation y+4x=3.

Le nowmbre contlient y dizaines plus
x unités, ou y fois 10, plus @ unités ; sa
valeor est done representée par 10y4-=.

Si 'on renverse 'ordre des chiffres,la
vileur du nouveau nombie sera repré-
sentée par 10z4-you y+4-10z.

De la premiere valeur 10y
retranchons la seconde Y10z
il vient pour reste Yy— Yz

Daprés Pénoncé, cela égale 36 ; on a
donc, pour la 2e équation Yy—9r=36
ou, e. divisant par 9 y— =%

Ainsi le probleme proposé se trouve
ramené & trouver deux nombres dont
la somme soit 8 et la différence 4 ; lo
grand nombre y égale la demi-somme
plus la demi.difiérence, soit 44-2 ou 6 ;
le petit nombre 2 égale la demi-somme
moins la demi-différence, soit4—2 ou 2.

f,e nombre demandé a donc 6 pour
chiffre des dizaines et 2 pour chiffre
des unités ; c’est 62.

Vérification. La sommedes chiffres est
8; et sil'on renverse 'ordre des chiffres,

on obtient 26, qui a 36 unités de moins
aue 62.

Probléme analogue. Un nombre est
formé de deux chiffres dont la somme
est 11; en changeaut ordre des chiiffres,



